

# 中国“它经济”持续升温 宠物旅行团兴起



网络资料图

□林馨

“五一”假期，中国各地景区人山人海，民众携宠物“打卡”景区，成为一道特别的风景线。不少“铲屎官”花费上千元报团，带着宠物在海岛畅游、草地奔跑，感受“诗与远方”。

广西柳州市“90后”小鱼（化名）的假期格外充实。她带着4只狗，连续报名参加两场宠物旅行。结束南宁上林大龙湖之旅后，小鱼又带着4只狗跟团出发前往阳江海陵岛。“两次旅行花费上千元。但能和狗狗一

起旅行，看着它们开心，我觉得很值得。”对小鱼而言，这4只狗是家人一般的存在，年纪最大的一只狗已饲养9年。

像小鱼这样带着宠物去旅行的民众不在少数。据组织携宠旅行的“广西狗狗去哪儿”负责人杨耀华介绍，今年“三月三”“五一”假期，他们推出多个携宠物出游项目，均受到“铲屎官”青睐。他说：“每期旅行活动预告出来，都有上百位宠物主报名参加。”

早在2006年，养宠的杨耀华便开始“试水”宠物旅行。起

初，爱玩的他只是尝试组织养宠群里的朋友，一同自驾去附近游玩。后来杨耀华逐渐积累起丰富的运营和携宠出游经验，培养了大量“客群”，这几年慢慢发展成为旅行团规模。“带宠物去旅行的需求者越来越多，我们的客户也从十几人发展到数百人。”

在杨耀华看来，宠物旅行听起来很美好，但实施起来不简单。许多养宠家庭想要出游，又苦于公共交通、景区酒店等“禁止宠物入内”的难题。以团队形式出面与景区酒店接洽统筹，可避免散客被拒之门外的尴尬。

“五一”假期，“铲屎官”韦妮给爱狗“依依”穿上花裙子，打扮漂亮，一同报名出游。她说：“自从养狗后，便没有出门旅游，担心狗独自在家无人照顾，想带狗一起旅游，又怕酒店不允许。”此次，“宠物旅行团”活动，解决了韦妮的担忧。

为避免宠物伤人、随地大小便等问题，参与宠物旅游的

“铲屎官”携带宠物狗时也会牵好狗绳，并且自备便袋、及时清理排泄物。

如今，“宠物旅行团”这一新玩法悄然成风。“五一”假期，四川一活动主办方推出宠物包机游，宠物主携宠物从成都出发飞三亚旅行。此外，上海、广州、北京等地均有“宠物旅行团”开团，从一日游到多日游，选择良多。

哈啰顺风车发布的2023年“五一”顺风出行预测报告显

示，“五一”假期预计将有超过10万只宠物搭乘顺风车，陪同宠物主出行。为更好满足“铲屎官”携宠出游需求，中国不少酒店推出特色服务，欢迎带宠物出行的消费者入住。

“宠物旅行团”受“铲屎官”青睐，亦折射出中国民众收入提高、消费能力不断增强，迈入更高级的品质生活追求。艾媒咨询发布数据显示，预计2025年中国宠物经济产业规模将达8114亿元。



来源：中新网



## 宠物饲养与市民健康

主办单位：东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP

第126期





插图：袁梓涵

□常晓静 龚国华 赵洪进

现在养猫的人数众多，不只是由于猫咪外形可爱，还在于能够在与猫玩乐的过程中，让自己紧张的生活得到放松，缓解压力，治愈孤独。养猫相比养狗要更加的简单和方便，不需要特别的关注，不需要带它外出散步，不会打扰家人和邻居休息。如果您也喜欢猫咪，可了解一下以下常见宠物猫咪的品种。

波斯猫，脾气性格温文尔雅、比较喜欢安静，叫声非常动听，对新环境适应能力比较强，并且十分黏人。波斯猫因为毛多，夏天天气热的时候，不喜欢被人抱，喜欢躺在地板消暑降温。波斯猫反应十分灵敏，迅速做出反应。波斯猫也比较独立安静。

布偶猫，性格较为懒散、平和、友善，不会抵触被抱起来。非常聪明、性情温顺、安详、爱交际。和其他猫相处友好，叫声轻柔，感情丰富，有爱心，喜欢有人陪伴，对人非常友善，全身特别松弛、柔软，忍耐力强，非常能容忍人们的玩弄。布偶猫通人性，喜欢陪着主人散心。在清洁方面，布偶猫爱清洁，它很能理解主人的生活节奏，能够自己做到的就会自己做。

暹罗猫，能够较好适应各地的气候。性格刚烈好动，机智灵活，好奇心特强，善解人意。暹罗猫喜欢与人作伴，它需要主人的不断爱抚和关心，对主人忠心耿耿、感情深厚，如果被强制与主人分开，则可能会抑郁而死。暹罗猫还十分聪明，叫声独特或像小孩的啼哭

声，而且声音很大。

加菲猫，属于波斯猫的一个分支。它是由美国短毛猫和波斯猫交配繁殖而得来的新品种，至今还保留着波斯猫的很多特征，性格也如波斯猫般文静、亲切，能慰藉主人的心，体形为中型到大型的短脚型，头部宽而圆，鼻子有明显的凹陷，皮毛有柔和的光泽，性情独立，不爱吵闹。加菲猫毛色品种很多，几乎猫中所有的毛色都有。

德文卷毛猫，因为被毛是卷曲的，不易随处掉毛，正常打理的话不会出现猫毛乱飞的情况。活泼、黏人、友好，无时无刻都想跟着你，对人类和小动物没什么攻击性。

英短猫，身材圆润，拥有大脸庞，眼睛炯炯有神，长得很可爱。如果你喜欢安静的猫咪，那么英短猫就特别适合你。英短猫性格温顺、安静，不会像其他猫咪那样上跳下窜的。英短猫的适应能力也是比较强的，它很容易接受新事物、新环境，它可以很快地和人类打成一片。

美国短毛猫，继承了祖先的强大力量、勇敢而勤奋，它们的性格温和，不会因环境或情绪的变化而改变。充满耐心、和蔼可亲、没有脾气，也不傲慢，非常适合有孩子的家庭。

## 常见宠物猫咪品种

同时它们自身抵抗力较强，很少生病，寿命也是比较长的。美短猫智商也是比较高，容易被驯服，可以训练它们坐下、握手、击掌等动作。美短猫的缺点是好奇心特别重，容易把家搞得特别乱，美短猫比较贪吃，容易导致消化不良、引起腹泻等情况。

缅因猫，性格温顺，能与人类和其他动物友好相处，是非常好的伴侣。但是缅因猫也有两大缺点，一是太能吃、排泄量也很多，二是缅因猫毛发太多，每天需要花费大量时间给它梳理毛发，掉毛期和洗澡也要消耗很多精力。缅因猫性格温顺、大度，能较好与其他动物以及人类友好相处。缅因猫很少单独进食，它们跟人类一起进食还会更有食欲。

苏格兰折耳猫，天生就有甜美的性格。喜欢参与任何事情，但通常只是静静地，不会发出声音，它们的运动天赋虽然一般，但并不表示它们不喜欢玩。苏格兰折耳猫喜欢平躺着睡觉，在无所事事的时候，它们会像水獭一样坐在那里向窗外张望。苏格兰折耳猫非常能吃苦耐劳。它的外表与其温柔的性格非常吻合，叫声很轻，也很少大声地叫嚷。它们乐意与人为伴，并用它们特有的这种宁

静的方式来表达。苏格兰折耳猫能适应各种环境的家庭生活，无论家里有吵闹的孩子和狗，还是单身家庭，都能很快地融入周边的环境。

加拿大无毛猫，亦称斯芬克斯猫。这种猫是自然的基因突变产生的宠物猫，除了在耳、口、鼻、尾前段、脚等部位有些又薄又软的胎毛外，其他全身部分均无毛，皮肤多皱有弹性。加拿大无毛猫性情温顺，独立性强，无攻击性，能与其他猫狗相处。

狸花猫，是一种体格健壮的大型猫咪，长有美丽的斑纹被毛。尽管它感情不太外露，但还是能成为忠实友好的宠物。狸花猫以聪明的捕猎技巧而著称，需要较大的运动空间，所以不适宜小公寓的圈养生活。

埃及猫，属于中型短毛猫品种。皮肤和毛色上都有像豹的斑纹，埃及猫形体适中，肌肉发达。埃及猫是点状虎斑种的猫中唯一不以人工繁殖的猫，是自然形成点状花纹的猫种，被誉为“小型豹”。身上的点状花纹，或大或小随意分布，脸、四肢和尾巴有条纹图案。额头的眉宇之间有一个圣甲虫图案。